ECTH TAKON TEATP

Размышления об одном эксперименте

Настоящим творческим экспериментом стали для коллектива Новосибирского областного театра драмы минувшим летом сельские гастроли. Собственно, впервые понятие это обрело ный смысл. Как известно, подобвые театры, теперь их осталось немного, возникали в нашей стране в тридцатых годах как передвижные совхозно-колхозные в обслуживали в основном сельских зрителей. Не имел стационара до шестьдесят седьмого года этот театр, базируясь культуры им. Клары Цеткин старейшего новосибирского завода Давали до пяти «Сибсельмаш» сот спектаклей на селе в год! Обретя свое здание с небольшим залом на двести двадцать мест, получили и план, уменьшенный более чем вавое, вель и гороаболее чем вавое, ская функция становилась теперь реальностью. В новых условиях театр вынужден был искать свое липо. Многое пробовалось, разное предлагалось, театр явно привлек интерес горожан в пору руководства режиссерами С. С. Поаниди, В. Чернядевым, во, как отмечают, сельские гастроли все же проходили формально. И вот впервые — успех. Театром BTOоой сезон руководят главный режиссер И. В. Борисов и директор В. Е. Афанасьев.

АНУМЯ-ТРЕМЯ группами в разные районы области выеха-ли в этот раз, а всем театром, вместе с руководителями. Приезжали на иять-шесть обосновывались в районном До-ме культуры и не гнали, как раньше, одно и то же, а пригла-шали зрителей ежедневно на детский и взрослый спектакли. Параллельно из райцентра группа актеров, занятых в сказке и в одном из «вэрослых» спектаклей, выезжала и в отдаленные хозяйства. Встречи с цветами на вокзале, афиши, беседы в райкомах партии, торжественное открытие и закрытие гастролей, сосвящение спектаклей ветеранам войны и передовикам произ творческие встречи шефская работа - все это созда-

вало атмосферу праздника. Осенью появился филиал в Мошковском районе. А началось с того, что накануне 35-летия Победы показали там ветеранам войны шефский спектакль—
премьеру «Мой бедный Марат».
Там же ведется театральный факультет народного университета культуры.

 Казалось бы, у руководи-телей театра есть все основания для благолушного настроения и оптимистического взгляда в бу-Так ли это, Изяслав Борисович?

— Нет,— ответял мне главный режиссер,— организационно-про-изводственный момент, увы, момент, увы, довлел най творческим. И. на мой взгляд, была превышена мера депустимого компромисса, а к соблюдению этой меры в театре, помните, призывал еще немирович-Данченко. Потому и намереваемся с директором по-ставить вопрос о сокращения количества спектаклей в плане, думаю, за счет более качественной драматургив, полноцен-

ного распределения ролей.
— Так каким же представляется вам истинное лицо такого универсального театра в столя-пе Сибири сегодня? Для кого он больше — для сельского зрителя или горолского?

- Да, проблема художествен-

полноценного существования театра как для города, так и для деревни важнейшая для нас. Театр должен как бы раздванваться, но как? Вы видите, что камерный облик нашего засцены, - здание вообше-то приспособлено для театра, но об этом вы еше услышите, привлекает к нам молодежь. Невольно возникает огромный Невольно возникает огромных эффект присутствия зрителя в пьесах, которые играем. Им хо-чется именно в этом зале ви-деть спектакль, и это ямеет значение. В большинстве своем наши зрители — студенты. Так что у театра есть все основания стать молодежным.

Но сельский зритель треб своего репертуара. Да и ст такль, который вывозится требует такль, стационара, неизмению ... стационара, неизмению структуре. что следует признать, обслуживание села на сегодня у

нас архинеполноценно.

Как можно исправить положение? Да прежде всего нужно знать эту аудиторию, уважизнать эту аудиторию, уважи-тельно к ней относиться, уметь всматриваться в лица людей, всматриваться в лица людей, которые поздним вечером после дойки коров, с полевого стана пришли к тебе на спектакль; нужно знать, о чем им сказать и куда их позвать за собой. и кула их позвать за собой. Доставлять им подлинное удо-влетворение, и тогда они благодарят от сердца. А ведь есть и оборотная сторона у медали. Извество ли вам, как иссушает актерскую душу работа не в комфортных условиях, приеза с чужеродным спектаклем на село, игра почти перед пустым залом или в зале с температурой лишь 8—9 градусов тепла?! В актера вкрапливается ненужпость его работы — а нет ничего страшнее для профессиональ-ного роста, чем это ощущение... Наверное, в репертуаре долж-

вы быть как чисто «студенче-ские», так и често «сельские» спектакли, во, думается, что спектакли, но, думается, что деревенскому зрителю и в пе-лом будет интересен тот круг сложных правственных проблем, которые исследуются в наших спектакиях. Вот к XXVI съезду партии мы полготовили драматическую композицию по повести Василя Быкова «Сотников» и документальной трагедии А. Аламовича, В. Колесника, Я. Бры-

Планы разнообразны -Юрия Нагибина о бабуш-Лермонтова «Заступница» и русский водевиль, «Дама с мелиями» и «Лекарь поневоле». Замыкаться на сфере вранственно-личных вопросов не будем, но стремление привлечь зрителя к малоизвестным пьесам, про-звучать которым поможет ямен-во наша сцена, будем всячески реализовывать.
 Вероятно,

тут возникает вопрос о рождении своеобразного камерного театра?

 Такая идея существует,
 да она и не нова. Идея театрапомнаты, театра-дома, закрытой спата еатра-дома, с сценической ко-Как можно ше машинерин, обобщенных рибутов, все подчинено самому что ви на есть парадоксальному выявлению актера. Разобраться в самом себе, повять ближне-го — сцена тем в интересна, что показывает не среднеарифметическое, а удивительное. И моя залача — сформировать театр актеров не липедеев, а толкова-

телей, не исполнителей, а твордов ролей. Мы уже организовали Александр Гребенкин, выпускник Кемеровского янститута культуры, мой ученик, ныне оуководитель наполной детской студии в Бердске, непода-леку от Новосибирска, разработал целый комплекс психофизи-ческих упражнений. Занимается с актепами пластикой и каратэ. раскрепощает их, совершенствуя технологию, которая позволила бы выявить психологические состояния персонажей, скажем, в «Сотникове». И думается мне, что это будет молодежный театр, в котором, по принципу известной студии Олега Табакова, будут «стариться» талантлявые актеры. И в этом театре будет возможна любая мера договоренности со зрителем, которым актер будет работать как с партнером, свобода прояв-Reuud актерского творчества станет главным условием, и двадцатидвухлетняя актриса сможет сыграть, например, Вассу Железнову, но..

«Но» главного режиссера под-робно расшифровывает директор. Здание театра не располапостановочной частью, в нем нет мастерских, складских помещений, гаража. Декорации помещений, гаража. изготавливаются, в основном, на предприятиях Октябрьского района. По личной просьбе, из ми-

лости.

С семьдесят второго года докладные записки ежегодно отправлялись в областные организации, — смотрит по документам В. Е. Афанасьев, — но решев. с. мураваевся, по решений никаких не принималось. Поверьте моему опыту, за счет энгузназма театр еще какое-то время сможет обходить острые но года через два равно окажется в тупике. И вопрос встанет так, что решать его придется незамеллительно. дело ли это - машины дибо петеатром, либо дома v шоферов?! Из авенадцати, кроме трех грузовиков, сегодня ни одна не работает. И где их ремонтиро-вать?! И десятки подобных вопрасов невольно выливаются в а нужен ли городу театр?1

Более того, необходим,сказал мне начальник Новосибирского областного управления культуры заслуженный работник культуры РСФСР Н. Р. Чернов.— Полностью поддерживаем эксперимент с сельскими гастролями считаем, что театр на верном

И в отделе культуры обкома партии заверили, что считают поиск коллектива интересным и, конечно, думают о создании Условий для поистине творческой работы. Пока трудно сказать, во что выльется эта обещанная помощь областному театру дра-мы, получит ли он в свое распоряжение старое здание что, по мнению И. Б. Борисова Афанасьева, разрешит проблемы в прежде основные всего позволит в течение года не менее пяти раз в месяц выезменее пяти раз в месяц выез-жать на село, а также снимет необходимость устраивать выездные спектакли и т. д. Очевидно одно, что откладывать дальше решение вопроса некуда.

H. KATAEBA.